080 教育前沿 Vol. 4 No. 08 2022

# 初中英语阅读和写作整合的有效对策实践

#### 罗登楚

(福建省尤溪第一中学文公分校,福建三明565100)

摘要:阅读和写作是初中英语教学的两个重要组成部分,两者彼此联系,密不可分。但是我国中学英语教学长期将两项内容分开, 违背了英语学习规律。随着英语核心素养的提出,培养语言应用素养成为中学英语教学工作的重点。将英语阅读和写作相结合,通过读写结合的教学模式,培养学生的学习兴趣,提高学生的综合素质。

关键词:初中英语;读写结合;教学策略

阅读与写作是两项最基础的英语技能,两者相互依赖,阅读是输入,写作是输出。读写结合教学符合语言学习的基本规律。语言学家 Krashen 提出观点: "语言输入是语言习得的必要条件和关键",给学生提供水平合适的、足够的、可以理解的语言材料,向学生输入语言,之后让学生展开写作,使他们输出语言,读写结合,给学生提供完整的学习机会。

从小学的时候开始,很多学生就养成了一种习惯,那就是将 英语阅读和写作两部分内容分离。大部分学生更习惯先从课文着 手,找到里面比较难读、难记忆的单词,尽一切可能清除单词障碍, 把课文中的单词理顺之后再学习语言点。这样的环节看似步步紧 凑,但其实不利于学生的作文写作,学生也没有把阅读短文读透。 教师要想获得更轻松的教学环境,就必须要改变学生的这种习惯, 让他们养成读写结合的意识,通过阅读提升写作能力,在写作中 进一步巩固阅读过程中学到的英语知识。

#### 一、目前英语教学存在的问题

## (一) 应试教育理念余存

为了提高学生考试成绩,教师将考试重点考察的内容作为教学重点,考试不涉及的内容则不进行讲解。而且教师喜欢运用题海战术来训练学生的应试能力。学生通过大量刷题来掌握英语语法和词汇,同时,掌握丰富的应试技巧。这种训练方法对提高学生考试成绩是十分快速且有效的,但长远看不利于学生培养英语素养。而应试训练会让学生思维固化、能力单一,学生在考试中如鱼得水,在英语应用实践中却寸步难行。随着中考改革,学生英语素养的发展越来越受到重视,考试的题型越来越开放,考试范围越来越宽,试题对学生英语能力的考察越来越全面。在这种环境下,片面化的应试教育已经不能满足学生的需要了。

# (二)学生认知狭窄

其一是学生缺乏社会实践。由于学习任务比较重,导致学生校内活动参加得比较多,社会实践经验比较少。这造成学生思辨能力、判断能力不足。现在学生长期待在象牙塔内,接触的多是书本上的知识,而且教师也忽略了培养学生思辨能力、对社会现象的判断能力,这导致学生没有内容可写。其二是学生阅读面窄。由于英语教学长期忽略让学生拓展课外阅读,导致学生思维受限,阅读时把握不准作者的表达思想,写作时出现不会写、不敢写的问题。

#### (三)英语能力发展不均衡

读和写作为英语教学中最核心的两个环节,是英语综合能力中最重要的组成部分,是初中阶段英语教学的重点与难点。但就英语教学实效来看,要求学生死记硬背英语知识的中学英语教师不在少数,不关注学生的学习体验,也不关注学生对知识的理解

情况,导致学生虽然能够流利顺畅地记忆课文,但在写作应用方面却存在明显短板,英语学习的实用性大打折扣。与此同时,由于课时较为紧张,教师往往不会为学生设置英语交流机会,学生读写能力同样缺乏锻炼,课堂教学效率整体不高。

## 二、初中英语阅读和写作整合的有效对策

#### (一)深度处理阅读材料,解析文本的语篇结构和基础知识

经过小学阶段的英语学习,学生掌握了一定的英语表达和阅读能力,但是尚未养成较为扎实的语篇意识。而初中英语教学的一个重点就是训练学生的语篇意识,让学生掌握扎实的英语阅读能力。在英语阅读时,教师可以引导学生分析语篇的结构,寻找主旨句,概括文章大意的中心思想,给文章段落划分结构。在阅读过程中,分析语篇结构的意义不仅在于让学生掌握扎实的文本阅读能力,还在于让学生理顺文章组织架构,在写作过程中能够迅速建立一个写作框架。学生总结出清晰的语篇结构,逐渐提炼出一套语篇组织方法,应用在英语写作中。为了将读和写有效联系起来,教师还可以在读后活动环节让学生讨论文本续写、阅读体验,讲一讲自己的经历等等等。这既能让学生从文本中获得写作素材,又能让学生迅速整理、构建一个语篇组织思路。

比如,对于七年级上册 Unit 3 "I have a big familly"这单元的 阅读材料,这篇阅读材料围绕学生的生活,内容简单,因此学生 很容易理解。同时,文章结构简单,还包含了很多经典句型,比 如应用系动词 look 的句型,学生也可以进行简单模仿。分析这篇 文章的结构,学生可以分析英语写作中介绍人物时如何谋篇布局,可围绕人物的哪些方面展开介绍,使用哪些经典句型等等。 教师也可以鼓励学生应用文章中的句式,增强句式的丰富性。语篇结构和句型是写作的基础,因此教师必须要根据学生的学习基础,给学生分析语篇结构,帮助学生建立扎实的语言功底,在写作时迅速谋篇布局。在让学生写作时,追求语言表达的多样性,鼓励并引导他们应用丰富的词汇和句型,通过多元化的表达强化英语功底。又如,在学习从句、感叹句、倒装句式等等,还有一些时态,比如现在完成时等。教师可以引导学生阅读文本,让学生认识比较丰富的句型结构,对英语时态的表达形成一定的理解。在之后的写作中,学生就可以使用丰富的变化句型。

# (二)创新英语学习方法, 夯实课内基础知识

因为初中英语的词汇量更加丰富了,因此文本阅读的难度也 提升了。不少学生以为词汇量不达标,导致他们存在严重的阅读 障碍。而背诵和记忆词汇是一项繁重的工作,不少学生对单词死 记硬背,花费了大量的时间,却没有取得良好的效果。因此,词 汇学习应该与语篇阅读与写作结合起来。将单词放在文章中,结 合语篇大意理解文章内容,并在写作中进行应用,进一步巩固记忆。 2022 年第 4 卷第 08 期 教育 前沿 081

学生掌握了多样化的词汇记忆、语篇分析方法以后,对于语言的应用和表达更加自如,并进一步夯实英语功底。

例如,短语"not any more",中文意思是"再也不会",将这个单词放在文章语句中,"We do not have any more information at the present time."学生在阅读文章的过程中理解单词和短语的含义,对于单词或者短语的含义把握得更加透彻,同时,也减少了学习压力。

教师在阅读教学过程中,在分析句子时,适当插入词汇解析,能够强化学生的记忆。教育实践发现,读写结合对于单词记忆来说比较有效,读写过程中重复性的学习加深学生的理解和记忆,让学生在潜移默化间养成语感,强化记忆。读写结合使得学生不需要进行死记硬背,学习的兴趣更加浓厚。因此,读写结合训练的重点在于让学生积累英语词汇,为写作奠定基础。

#### (三)在阅读中积累,增强写作质量

读是语言输入,写是语言输出。在阅读过程中,教师需要引导学生借鉴文章中优秀的表达方法。阅读是学生写作的前提,提供知识基础,通过大量的阅读,学生对语篇有一定的把握能力,之后组织写作思路,将英语词汇、语法进行有效应用。在读写结合教学模式中,教师必须要引导学生借鉴阅读材料的内容,比如词汇搭配、句型结构等等,还要纠正学生一些不规范的表达,让学生充分借鉴、阅读,并进行准确表达。

读写结合即以读促写,以写促读。这种结合比专项训练模式 更有利于吸引学生学习英语的兴趣。二者结合可以相互吸取养分, 写作是从阅读开始的,阅读能力在写作中得到提高。这种读写结 合的教学模式,是对传统课堂的一种改变,以一种更具新意的方 式吸引学生兴趣。读写结合可以更高效地利用阅读训练和写作训 练,提高学生英语学习的效率。

例如,在写作中应用表示顺序的词汇"First" "second" "last" 让文章结构更加清晰,使得文章的格调更高。同时,在阅读中还经常看到一些表示程度的修饰性的词汇,例如,"a top student" "a best student".边阅读边积累,在写作中借鉴这些优秀的方法,也有助于提高学生的写作质量。将课上学过的词汇和句型有效的应用在写作中,既加深了对课内知识的理解和记忆,同时也使得作文内容更加丰富。英语学习能力分为读、写、听、说四项,这四项内容相互关联的,在阅读中积累词汇和表达方法,在写作中进行应用,有助于提高学科教学质量。

## (四)强化读写结合,提升文化素养

随着教育信息化的发展,初中英语教学工作也不断改革。读写结合教学活动中,教师可以应用信息化教学技术创设一定的语言情境,让学生在情境中进行读和写,更高效地表达和应用英语。利用多媒体现代教育技术为学生创设情境,提升课堂趣味性和教育效果,学生在情境中投入更深刻的情感,取得更好的学习效果。同时,在语言情境中,学生的表达欲望被激发出来,课堂上互动增加了,课堂氛围更活跃。在互动过程中,教师不断搜集学生的学习反馈信息,并且对学生进行引导,使他们正确理解课程内容。因为阅读是一种逻辑思维活动,而写作是思想感情的流露,通过组织文章逻辑进行体现。因此创设情境有助于提高读写结合教学的质量。

例如,在 "The international food festival"的相关话题中,教师在讲解文章内容时,教师可以利用多媒体展示一些关于食物的

图片,配合课文内容,引导学生讨论一下自己日常的饮食习惯是怎样的?分析一下自己的饮食习惯是否健康?创设一定的语言情境之后,学生讨论和表达的欲望被激发起来,进而能够在课堂上进行热烈的讨论。在讨论过程中,学生整理写作材料,在后续的写作过程中,逻辑思维更加清晰。在讨论交流中学生还可以吸收其他人的优秀观点,对自己的看法和理解进行补充,进而不断增强自己的逻辑思维能力,进而推动学生提高语言组织与表达能力。

#### (五)有效自主预习,读写结合训练

现代化信息技术给学生搭建了一个更加自由的学习平台,使得高效的自主学习成为可能。初中英语教师可以应用信息化教学技术,给学生布置一些自主学习任务。在信息化平台上,各式各样的阅读和写作材料以趣味化的方式呈现给学生。阅读材料可以用音频呈现出来,在写作任务中还有丰富的图片和资料帮助学生整理写作素材和框架。学生在音画结合的氛围中,实现读写结合。

例如,在"Plants and animals are very important to us"这一课中,布置自主预习任务的方法如下。首先,教师发布电子版的自主预习任务:观看短视频课程,并随着音频跟读。在短视频中,学生了解各种濒危的野生动物,丰富的视频内容增强了学生自主学习的积极性。同时,观看完视频后,学生可以重放视频,跟着视频的声音阅读,锻炼发音,巩固知识。观看完视频课程后,学生完成教师布置的写作任务:结合教材中的单词和短语,写作写一篇材料,介绍自己最喜欢的小动物。这样,学生将预习阶段学到知识有效利用,开展写作训练,有效地完成语言的输入和输出。学生在作文中只有将自己的观点、理解有效融入进去,写出一篇高质量的英语短文。在核心素养理念的要求下,学生需要养成持续性的学习能力,也就是终身学习能力。因此,教师有必要让学生进行自主预习,养成自主学习能力,同时对教材内容进行提前了解,为之后的课堂学习和互动打下坚实的基础。

## 三、结语

综合上述,读写结合训练对于初中英语教学具有重要意义。语言的学习是一个语言输入和输出相结合的过程,读写结合时的语言输入输出整合在一起,对于学生发展英语核心素养具有重要意义。英语教学不能把读和写分离成两个单独的内容,否则,就无法提升学生的英语语言素养。这就需要教师在平时的教学中注重开展读写训练,在充分开展阅读教学的基础上进行书面表达训练,这样才能实现读写能力的持续提升。

# 参考文献:

[1] 李廷钰. 核心素养视域下的信息技术与初中英语读写结合教学的深度融合——以仁爱英语八年级上册 Unit4 Topic 2 Section C 为例 [J]. 校园英语, 2019, 26(8): 91-92.

[2] 张珍, 岳东娅.信息技术与中学英语读写结合教学的深度融合[]].中文信息,2020,23(04):151.

[3] 王伟. 基于学生思维品质培养的农村初中英语课堂读写结合的实践与思考[]]. 读与写(教师), 2019, 42(03): 206.

[4] 胡绍云.初中英语阅读和写作整合的有效措施探究[J]. 新东方英语:中学版,2019(6):1.

[5] 刘海玲. 初中英语阅读和写作整合的有效性探究[J]. 新教育时代电子杂志(学生版), 2019(30): 1.